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Cornwallis in Lincoln County 

In the aftermath of the Battle of Cowpens, Cornwallis was frustrated by American 

maneuvers, timing, and resistance, forcing him to make a fateful decision. 

Copyright © 2018 by William Lee Anderson III. All rights reserved. 

Introduction  
During the American Revolution in the South, the strategies of the British and Americans armies 

complemented each other. Lieutenant General Charles Earl Cornwallis attempted to engage and destroy 

the principal American Army. In reaction, Major General Nathanael Greene attempted to evade while 

gathering reinforcements and to fight only with advantageous circumstances. 

 
Lieutenant General Charles Earl Cornwallis 

Painted by Thomas Gainsborough, 1783, 

National Portrait Gallery, London 
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Major General Nathanael Greene 

Painted by Charles Willson Peale, 1783. 

After the Battle of Cowpens on 17 January 1781, Brigadier General Daniel Morgan captured and 

marched away with about 500 British prisoners. These were professional soldiers that were desperately 

needed by Lieutenant General Charles Earl Cornwallis. Over the next two weeks, Cornwallis made every 

effort to recapture them. That led Cornwallis to the rain-swollen Catawba River which was crossed at 

/ƻǿŀƴΩǎ CƻǊŘ ŘǳǊƛƴƎ ǘƘŜ ŜŀǊƭȅ ƳƻǊƴƛƴƎ ƻŦ м February. BǊƛƎŀŘƛŜǊ DŜƴŜǊŀƭ ²ƛƭƭƛŀƳ [ŜŜ 5ŀǾƛŘǎƻƴΩǎ bƻǊǘƘ 

/ŀǊƻƭƛƴŀ Ƴƛƭƛǘƛŀ ǘǊƻƻǇǎ ǊŜǎƛǎǘŜŘ ǘƘƛǎ ŎǊƻǎǎƛƴƎ ƛƴ ǿƘŀǘ ǿŀǎ ƴŀƳŜŘ ǘƘŜ .ŀǘǘƭŜ ƻŦ /ƻǿŀƴΩǎ CƻǊŘΦ 5ŀǾƛŘǎƻƴ 

was killed. In recent years, the Mecklenburg Chapter of the Sons of the American Revolution (SAR) has 

commemorated this event on the Saturday closest to 1 February. 

This study benefits from several original sources including the correspondence of the two principal 

participants, Cornwallis and Greene: 

¶ Cornwallis Papers, contemporaneous 

¶ Cornwallis Orderly Book as copied, contemporaneous 

¶ /ƻǊƴǿŀƭƭƛǎΩǎ ǊŜǇƻǊǘ ǘƻ [ƻǊŘ DŜǊƳŀƛƴΣ ŘŀǘŜŘ мт aŀǊŎƘ мтум 

¶ Papers of Nathanael Greene, including correspondence with Morgan, contemporaneous 

¶ Battle sketch and recollections of battle participant Joseph Graham, probably years later 

¶ Memoir of participant Robert Henry, dated about 1850 

Cornwallis in Lincoln County  

#ÏÒÎ×ÁÌÌÉÓȭÓ 0ÌÁÎ 
Lƴ ŀ ƭŜǘǘŜǊ ǘƻ .ǊƛǘŀƛƴΩǎ {ŜŎǊŜǘŀǊȅ ƻŦ {ǘŀǘŜΣ DŜƻǊƎŜ DŜǊƳŀƛƴΣ /ƻǊƴǿŀƭƭƛǎ ŘŜǎŎǊƛōŜŘ Ƙƛǎ Ǉƭŀƴ ŦƻǊ ǘƘŜ ǿƛƴǘŜǊ 

campaign of 1781: 

My Plan for the Winter's Campaign, was to penetrate into North Carolina, leaving South 

Carolina in security against any probable attack in my absence. 
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Lord Rawdon with a considerable body of Troops [in Camden] had charge of the 

defensive and I proceeded about the middle of January, upon the offensive operations. I 

decided to march by the upper in preference to the lower roads leading into North 

Carolina, because Fords being frequent above the Forks of the Rivers, my passage there 

could not be easily obstructed. General Greene having taken post on the Pee Dee, and 

there being few fords in any of the great rivers of this Country below their Forks, 

especially in Winter, I apprehended being much delayed, if not entirely prevented from 

penetrating by the latter route. I was the more induced to prefer this route, as I hoped 

in my way to be able to destroy or drive out of South Carolina the Corps of the Enemy, 

commanded by General Morgan, which threatened our valuable district of Ninety Six; 

and I likewise hoped by rapid marches, to get between General Greene and Virginia, and 

by that means force him to fight without receiving any reinforcements from that 

province, or failing of that to oblige him to quit North Carolina with precipitation, and 

thereby encourage our friends, to make good their promises of a general rising, to assist 

me in re-establishing His Majesty's Government. (Cornwallis 1781 in NCSR 1895, 

XVII:996) 

Cowpens 
On 17 WŀƴǳŀǊȅ мтумΣ .ǊƛƎŀŘƛŜǊ DŜƴŜǊŀƭ 5ŀƴƛŜƭ aƻǊƎŀƴΩǎ ŘŜŦŜŀǘŜŘ [ƛŜǳǘŜƴŀƴǘ /ƻƭƻƴŜƭ .ŀƴŀǎǘǊŜ ¢ŀǊƭŜǘƻƴ 

at Cowpens. 

 
Brigadier General Daniel Morgan 

Painted by Charles Willson Peale, 1794. 

Nonetheless, Cornwallis was not deterred. He later wrote: 

The unfortunate Affair of the 17th of January [Cowpens] was a very unexpected and 

severe Blow; for besides reputation our loss did not fall short of 600 men; however, 

being thoroughly sensible that defensive measures would be certain ruin to the Affairs 

of Britain on Southern Colonies, this event did not deter me from prosecuting the 

original plan. (Cornwallis 1781 in NCSR 1895, XVII:996) 
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Cornwallis re -invades North Carolina  
22ɀ24 January 1781, Cornwallis entered Lincoln County  

On 17 January 1781 at Cowpens, Brigadier General Daniel Morgan captured about 500-600 of 

/ƻǊƴǿŀƭƭƛǎΩǎ ōŜǎǘ ǘǊƻƻǇǎ ƛƴŎƭǳŘƛƴƎ ŀ ƭŀǊƎŜ ǇƻǊǘƛƻƴ ƻŦ ǘƘŜ тмst Regiment (CPS 2010, 4:12) (Morgan 1781 in 

PNG 1997, VII:152). After the battle and on the same day, Morgan marched to Island Ford on the Broad 

River. The next day, his army proceeded in the direction of Gilbertown, just north of present-day 

Rutherfordton, North Carolina (Morgan 1781 in PNG 1997, VII:154). 

Gen. Morgan as soon as his pursuers and prisoners were collected, marched over the 

Island Ford on Broad River, and up past Gilbertstown. Here he detached the greater part 

ƻŦ Ƙƛǎ aƛƭƛǘƛŀ ώǳƴŘŜǊ tƛŎƪŜƴǎϐ ŀƴŘ ŀ ǇŀǊǘ ƻŦ ²ŀǎƘƛƴƎǘƻƴΩǎ /ŀǾŀƭǊȅ ǿƛǘƘ ǘƘŜ ǇǊƛǎƻƴŜǊǎΦ ¢ƘŜ 

detachment took the Cane Creek road through the ledge of mountains, which divide the 

heads of the South Fork from the main Catawba, and down that river past where 

Morganton now stands and crossed the Catawba at the Island Ford. (W. A. Graham 

1904b, 287ς288) 

The source of this information is not known. It appears as a footnote within the papers of Joseph 

Graham (W. A. Graham 1904b, 287ς288)Φ ¢ƘŜ ǎŀƳŜ ƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ŀǇǇŜŀǊŜŘ ŜŀǊƭƛŜǊ ƛƴ 5ŀǾƛŘ {ŎƘŜƴŎƪΩǎ 

1890 book (Schenck 1890, 229). Nonetheless, the assertions are plausible and probably much older. The 

route Pickens took on 19 January was a narrow valley easily defended by a rear guard. At the same time, 

Morgan with the remainder of his troops, the Continental Light Infantry and Virginia riflemen, marched 

ǘƻǿŀǊŘǎ wŀƳǎƻǳǊΩǎ aƛƭƭΦ ¢Ƙƛǎ ƳŀƴŜǳǾŜǊ ŜŦŦŜŎǘƛǾŜƭȅ ǎŎǊŜŜƴŜŘ tƛŎƪŜƴǎ ǿƛǘƘ ǘƘŜ ǇǊƛǎƻƴŜǊǎ ŀƴŘ ŎƻƴŦǳǎŜŘ 

Cornwallis who did not accelerate his pursuit until 22 January. Interestingly, once at the Catawba River 

near present-day Morganton, Pickens did not immediately cross as prudence would seem to demand. 

LƴǎǘŜŀŘ ƘŜ ǇǊƻŎŜŜŘŜŘ Řƻǿƴ ǘƘŜ ǊƛŘƎŜƭƛƴŜ ά{ŀƭƛǎōǳǊȅ wƻŀŘέ ƻƴ ǘƘŜ ǎƻǳǘƘ ǎƛŘŜ ƻŦ ǘƘŜ /ŀǘŀǿōŀ wƛǾŜǊ ǿƘƛŎƘ 

was approximately the route of present-day Highway US70. This traded speed in favor of safety since 

the north side of the river had many tributaries to cross. Although, it is not known for certain, these 

movements were probably designed by Morgan who had a reputation for tactical genius. 

For a few days, 17ς21 January, Cornwallis was confounded by the shocking loss at Cowpens and 

ǳƴŎŜǊǘŀƛƴǘȅ ƻŦ aƻǊƎŀƴΩǎ ƭƻŎŀǘƛƻƴ ǿƛǘƘ ǘƘŜ ŎŀǇǘǳǊŜŘ .ǊƛǘƛǎƘ ǎƻƭŘƛŜǊǎΦ aŀƧƻǊ DŜƴŜǊŀƭ !ƭŜȄŀƴŘŜǊ [ŜǎƭƛŜΩǎ 

army, which had been stationed at Camden, joined and together marched northward through present-

day York County, South Carolina. Later, Cornwallis wrote: 

That General Greene might be uncertain of my intended route as long as possible, I had 

left General Leslie at Camden, until I was ready to move from Wynnesborough, and he 

was now within a march of me. I employed the 18th [of January] in forming a junction 

with him, and in collecting the remains of Lieut. Colonel Tarleton's Corps; after which 

great exertions were made by part of the Army without baggage, to retake our 

Prisoners, and to intercept General Morgan's Corps on its retreat to the Catawba; but 

the celerity of their movements and the swelling of the numberless Creeks in our way, 

rendered all our efforts fruitless. (Cornwallis 1781 in NCSR 1895, XVII:996) 
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[ŀǘŜǊΣ ¢ŀǊƭŜǘƻƴ ŎǊƛǘƛŎƛȊŜŘ /ƻǊƴǿŀƭƭƛǎΩǎ ǎƭƻǿ ŀŎǘƛƻƴǎ ŀǎ άƛƴŜŦŦŜŎǘǳŀƭέ (Tarleton 1787, 222). Not until 

22 January did Cornwallis proceeded with his plan with the added urgency to recapture the British 

ǎƻƭŘƛŜǊǎΦ Iƛǎ ŀǊƳȅ ŎǊƻǎǎŜŘ ǘƘŜ ǎǘŀǘŜ ƭƛƴŜ ƛƴǘƻ [ƛƴŎƻƭƴ /ƻǳƴǘȅ ŀƴŘ ŎŀƳǇŜŘ ŀǘ /ƘŀǊƭŜǎ {ǘƛŎŜΩǎ tƭŀƴǘŀǘƛƻƴΣ 

believed to have been on the First Broad River about 5 miles south of present-day Shelby, North 

Carolina (Cornwallis 1781 in Newsome 1932, 3:286) (Tryon County Deed Book n.d., 2:415ς416) 

(Rutherford County Deed Book n.d., 1:345ς346) (Carpenter 2006ς2018). 

On 23 WŀƴǳŀǊȅΣ /ƻǊƴǿŀƭƭƛǎΩǎ army encamped at the Tryon/Lincoln County Courthouse, which was the 

house of Christian Mauney, just south of present-day Cherryville, North Carolina (Cornwallis 1781 in 

Newsome 1932, 3:286). 

 
{ƛǘŜ ƻŦ /ƻǊƴǿŀƭƭƛǎΩǎ /ŀƳǇ но January 1783 

The British marching column would have been about 3 miles long and no doubt was an impressive 

spectacle. Almost all 2500 troops were professional soldiers wearing their distinctive uniforms. The 

former royal Governor of North Carolina Josiah Martin was present. There were hundreds of horses 

pulling wagons and artillery pieces. 

On 23 January, Pickens with the British prisoners from Cowpens crossed the Catawba River at Island 

Ford. About 14 ƳƛƭŜǎ ŦǳǊǘƘŜǊ ǎƻǳǘƘ ŀǘ {ƘŜǊǊƛƭƭΩǎ CƻǊŘΣ aƻǊƎŀƴ ŎǊƻǎǎŜŘΦ hƴ ǘƘŜ ƴŜȄǘ ŘŀȅΣ ǘƘŜ ǇǊƛǎƻƴŜǊǎ 

were sent towards Salisbury under guard of the Virginia riflemen commanded by Major Francis Triplett. 

²ŀǎƘƛƴƎǘƻƴΩǎ ŎŀǾŀƭǊȅ ǊŜƧƻƛƴŜŘ aƻǊƎŀƴ ŀǘ {ƘŜǊǊƛƭƭΩǎ CƻǊŘΦ aƻǊƎŀƴ ōŜƭƛŜǾŜŘ /ƻǊƴǿŀƭƭƛǎ ǿŀǎ ǎǘƛƭƭ ƛƴ {ƻǳǘƘ 

Carolina and unaware that he was in hot pursuit and only 20 miles away (Morgan 1781 in PNG 1997, 

VII:192). But at least Morgan was then on the east side of the Catawba River. 

On 24 January, CornwalƭƛǎΩǎ ŀǊƳȅ ƳŀǊŎƘŜŘ ǘƻǿŀǊŘǎ wŀƳǎƻǳǊΩǎ aƛƭƭ, in present-day Lincolnton, North 

Carolina. Davidson, who was in Charlotte, wrote Major General Nathanael Greene: 
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By a Major [Joseph] Dickson whom I have appointed to command a party of observation 

I am informed that Lord Cornwallis & Tarlton were yesterday & at ll oclock this Day at 

Dillingers Mill on Indian Creek near the South fork of the Cattaba a Northwest direction 

from Charlotte and 40 miles distant[.] Genl Lesley was ll miles in the rear with the 

remaining part of the Troops and the whole Baggage of the Army. They have burned 

several Houses and make a point of distroying every article of provision & forage which 

they have not immediate use for. Χ Genl Morgan is at Shiruls Ford 30 Miles from this 

place and about the same distance from the Enemy with this place which is about 

30 Miles. Coll [Thomas] Farmers Troops which are to join me tomorrow as well as one 

third of those that have already joined have no flints. I have Sent both to Salisbury and 

Genl Morgan for a Supply but cant get them. I'll be obl [obliged] to you for four or five 

Hundred by the Bearer. (Davidson 1781 in PNG 1997, VII:188ς189) 

A map drawn by Joseph Graham in 1789 showed a road between Lincoln County Courthouse and 

wŀƳǎƻǳǊΩǎ aƛƭƭ ǘƘŀǘ ŎǊƻǎǎŜǎ LƴŘƛŀƴ /ǊŜŜƪ ŀǘΣ ƻǊ ƴŜŀǊΣ DƛǾŜƴΩǎ aƛƭƭ (J. Graham 1789). That map was 

redrawn by the engineering firm of D. A. Tompkins Company about the year 1900. Historian Ann Moore 

5ŜƭƭƛƴƎŜǊ ŘƛǎŎƻǾŜǊŜŘ ƭŀƴŘ ŘŜŜŘǎ ǘƘŀǘ ǎƘƻǿ DƛǾŜƴΩǎ aƛƭƭ ƻŦ мтуф ǿŀǎ ǇǊŜǾƛƻǳǎƭȅ WƻƘƴ tƘƛƭƛǇ 5ŜƭƭƛƴƎŜǊΩǎ 

Mill of 1781. (Lincoln County Deed Book n.d., 1:672) (Lincoln County Deed Book n.d., 3:140) (Dellinger 

2006ς2017) It was located near where Indian Creek joined the South Fork River (Carpenter 2006ς2018). 

That was near the present-day Laboratory Road bridge over Indian Creek. This location does not 

establish with certainly where the remainder of British Army marched later that day, but it is reasonable 

ǘƘŀǘ ƛǘ ŦƻƭƭƻǿŜŘ ǘƘŜ ǎŀƳŜ ǊƻŀŘ ƳŀŘŜ ǎŜŎǳǊŜ ōȅ ¢ŀǊƭŜǘƻƴΩǎ .ǊƛǘƛǎƘ [ŜƎƛƻƴΦ 

In 1910, historian Alfred Nixon provided more details in The History of Lincoln County, but did not 

reference sources or traditions. 

Cornwallis crossed the South Fork RivŜǊ ŀǘ ǘƘŜ wŜŜǇ ŦƻǊŘΣ ƻƴŜ ƳƛƭŜ ŦǊƻƳ wŀƳǎƻǳǊΩǎ aƛƭƭΣ 

and pitched his marquee [tent] on the Ramsour battle-ƎǊƻǳƴŘΤ hΩIŀǊŀ ǊŜƳŀƛƴŜŘ ƻƴ ǘƘŜ 

ǿŜǎǘ ōŀƴƪ ƻŦ ǘƘŜ ǊƛǾŜǊ ŀǘ ǘƘŜ wŜŜǇ ǇƭŀŎŜΤ ²ŜōǎǘŜǊ ƻŎŎǳǇƛŜŘ ǘƘŜ Ƙƛƭƭ ǿŜǎǘ ƻŦ wŀƳǎƻǳǊΩǎ 

Mill; while Tarleton who had crossed the river three miles lower down, between the 

Laboratory and the present railway bridge, in rejoining his chief, camped on the hill 

south of Cornwallis. Foraging parties were sent out in different directions to collect 

ƎǊŀƛƴΣ ŀƴŘ wŀƳǎƻǳǊΩǎ aƛƭƭ ǿŀǎ ƪŜǇǘ running day and night converting the grain into flour 

ǘƻ ǊŜǇƭŜƴƛǎƘ Ƙƛǎ [ƻǊŘǎƘƛǇΩǎ ŎƻƳƳƛǎǎŀǊȅΦ (Nixon 1910) 

LŦ bƛȄƻƴΩǎ ŀǎǎŜǊǘƛƻƴǎ ŀǊŜ ǘǊǳŜΣ ǘƘŜƴ [ƛŜǳǘŜƴŀƴǘ /ƻƭƻƴŜƭ ¢ŀǊƭŜǘƻƴ with his 400 cavalrymen were dispatched 

from the main British Army to secure the opposite bank of the South Fork River. They crossed the South 

Fork River below the present-day railroad bridge. Meanwhile, the main army marched further north 

before ŎǊƻǎǎƛƴƎ ǘƘŜ {ƻǳǘƘ CƻǊƪ wƛǾŜǊ ŀǘ wŜŜǇΩǎ CƻǊŘΦ ! ǘƻǇƻƎǊŀǇƘƛŎŀƭ ƳŀǇ ǎǳƎƎŜǎǘǎ ǘƘŀǘ ǘƘŜ ǘǿƻ ǇŀǊǘǎ ƻŦ 

the British Army separated after crossing Indian Creek and took separate routes that could coincide with 

present-day NC150 and Old Lincolnton Crouse Road. This is not a proof. 
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¢ƘŜ ǊƻǳǘŜ ƻŦ /ƻǊƴǿŀƭƭƛǎΩǎ ŀǊƳȅ ǘƘǊƻǳƎƘ [ƛƴŎƻƭƴ /ƻǳƴǘȅ ǘƻ wŀƳǎƻǳǊΩǎ aƛƭƭ ǿŀǎΥ 

 
wƻǳǘŜ ƻŦ /ƻǊƴǿŀƭƭƛǎΩǎ !ǊƳȅ ǘƘǊƻǳƎƘ [ƛƴŎƻƭƴ /ƻǳƴǘȅ ннς24 January 1781 

At sunrise 25 January while ŀǘ {ƘŜǊǊƛƭƭΩǎ CƻǊŘΣ aƻǊƎŀƴ ǊŜǇƻǊǘŜŘ ǘƻ DǊŜŜƴŜΥ 

I am this minute inform by express that Lord Cornwallis is at Ramsowers Mill on their 

march this way Destroying all before them. I shall know the Truth of this in a few hours 

and Let you know immediatly. (Morgan 1781 in PNG 1997, VII:195) 

 

24ɀ27 *ÁÎÕÁÒÙ ρχψρȟ #ÏÒÎ×ÁÌÌÉÓ ÁÔ 2ÁÍÓÏÕÒȭÓ -ÉÌÌ 

²ƘƛƭŜ ŀǘ wŀƳǎƻǳǊΩǎ aƛƭƭΣ /ƻǊƴǿŀƭƭƛǎ ǊŜǎƻƭǾŜŘ ǘƻ ƭƛƎƘǘŜƴ Ƙƛǎ ŀǊƳȅΦ ¢ƻ ƛƳǇǊƻǾŜ ƳƻōƛƭƛǘȅΣ ƘŜ ƻǊŘŜǊŜŘ 

destruction of all inessential supplies, baggage, and wagons (Cornwallis 1781 in Newsome 1932, 3:289) 

(CPS 2010, 4:13). He wrote: 

I therefore assembled the Army on the 25th at Ramsoure's Mill on the South Fork of the 

Catawba, and as the loss of my light Troops could only be remedied by the activity of the 

whole Corps, I employed a halt of two days in collecting some flour, and in destroying 

superfluous Baggage. And all my Waggons, except those loaded with Hospital Stores, 

Salt and Ammunition, and four reserved empty in readiness for sick or wounded. In this 

measure, tho' at the expence of a great deal of Officer's Baggage, and of all prospect in 

future of Rum, and even a regular supply of provisions to the Soldiers, I must in justice 

to this Army say that there was the most general and cheerful acquiescence. (Cornwallis 

1781 in NCSR 1895, XVII:996ς997) 
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British commissary officer Charles Stedman wrote: 

[Earl Cornwallis] by first reducing the size and quantity of his own, set an example which 

was cheerfully followed by all the officers in his command, although by so doing they 

sustained a considerable loss. No wagons were reserved except those loaded with 

hospital stores, salt and ammunition, and four empty ones for the accommodation of 

the sick and wounded. And such was the ardour, both of officers and soldiers, and their 

willingness to submit to any hardship for the promotion of the service, that this 

arrangement, which deprived them of all future supply of provisions, was acquiesced in 

without a murmur. (Stedman 1794, 326) 

British BrigadieǊ DŜƴŜǊŀƭ /ƘŀǊƭŜǎ hΩIŀǊŀ was an eyewitness to these actions. Later, in a 20 April letter, 

he recalled: 

Lord Cornwallis sett the example by burning all of his Wagons, and destroying the 

greatest part of his Baggage, which was followed by every Officer of the Army without 

ƳǳǊƳǳǊΦ Χ /ƻǊƴǿŀƭƭƛǎ ƻǊŘŜǊŜŘ ά¢ƘŜ {ǳǇǇƭȅ ƻŦ wǳƳ ŦƻǊ ŀ ǘƛƳŜ ǿƛƭƭ ōŜ !ōǎƻƭǳǘŜƭȅ 

LƳǇƻǎǎƛōƭŜΦέ Χ ²ƛǘƘƻǳǘ .ŀƎƎŀƎŜΣ ƴŜŎŜǎǎŀǊƛŜǎΣ ƻǊ tǊƻǾƛǎƛƻƴǎ ƻŦ ŀƴȅ ǎƻǊǘ ŦƻǊ hŦŦƛŎŜǊ ƻǊ 

Soldier, in the most barren, inhospitable, unhealthy part of North America, opposed to 

the most savage, inveterate, perfidious, cruel Enemy, with zeal and with Bayonets only, 

ƛǘ ǿŀǎ ǊŜǎƻƭǾŜŘ ǘƻ Ŧƻƭƭƻǿ DǊŜŜƴŜΩǎ ŀǊƳȅ ǘƻ ǘƘŜ ŜƴŘ ƻŦ ǘƘŜ ²ƻǊƭŘΦ (Babits and Howard 

2009, 15ς16) 

Supplies were burned to preclude any use by the Americans. (Morgan 1781 in PNG 1997, VII:216) 

As the British Army approached Mecklenburg County, Ezekiel Polk, fearing for his personal safety, 

abandoned his home south of Charlotte and travelled to Pennsylvania. By March, his house was 

ƻŎŎǳǇƛŜŘ ōȅ .ǊƛƎŀŘƛŜǊ DŜƴŜǊŀƭ ¢ƘƻƳŀǎ {ǳƳǘŜǊΩǎ family who were refugees from South Carolina. (Godey 

1856) (Bass 1961, 141) 

aƻǊƎŀƴ ŀƴŘ .ǊƛƎŀŘƛŜǊ DŜƴŜǊŀƭ ²ƛƭƭƛŀƳ [ŜŜ 5ŀǾƛŘǎƻƴ ƛƴŦƻǊƳŜŘ DǊŜŜƴŜ ƻŦ /ƻǊƴǿŀƭƭƛǎΩǎ ƳƻǾŜƳŜƴǘǎ ŀƴŘ 

threat to cross the Catawba River. Greene, who was on the Pee Dee River near Cheraw, South Carolina, 

realized that Cornwallis could separate his army there from its base of supply in Virginia. Greene quickly 

ordered his army to march north towards Salisbury, North Carolina. He notified North Carolina Governor 

Abner Nash to prepare the militia further east to confront Cornwallis (Morgan 1781 in PNG 1997, 

VII:206). Greene personally, with a small escort, raced to confer with Morgan (Morris 1781 in PNG 1997, 

VII:208ς209). 

#Ï×ÁÎȭÓ &ÏÒÄ 
28ɀ31 *ÁÎÕÁÒÙ ρχψρȟ -ÁÒÃÈ ÔÏ #ÁÔÁ×ÂÁ 2ÉÖÅÒȟ *ÁÃÏÂ &ÏÒÎÅÙȭÓ 0ÌÁÎÔÁÔÉÏÎ 

!ǎ /ƻǊƴǿŀƭƭƛǎΩǎ ŀǊƳȅ ŜƴǘŜǊŜŘ [ƛƴŎƻƭƴ /ƻǳƴǘȅΣ .ǊƛƎŀŘƛŜǊ DŜƴŜǊŀƭ ²ƛƭƭƛŀƳ 5ŀǾƛŘǎƻƴ ŘŜǇƭƻȅŜŘ ŀōƻǳǘ рлл 

North Carolina Western District militiamen at the many fords on the Catawba River (Morgan 1781 in 

PNG 1997, VII:221). Colonel John Williams, of Surry County, was posted with 200 men at Tuckasegee 

Ford. Captain Potts, of Mecklenburg County, was posted with 70 men at ¢ƻƻƭŜΩǎ CƻǊŘΦ [ƛŜǳǘŜƴŀƴǘ 
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¢ƘƻƳŀǎ 5ŀǾƛŘǎƻƴΣ ƻŦ aŜŎƪƭŜƴōǳǊƎ /ƻǳƴǘȅΣ ǿŀǎ ǇƻǎǘŜŘ ǿƛǘƘ нр ƳŜƴ ŀǘ /ƻǿŀƴΩǎ CƻǊŘΦ /ƻƭƻƴŜƭ ²ƛƭƭƛŀƳ 

DǊŀƘŀƳΣ ƻŦ [ƛƴŎƻƭƴ /ƻǳƴǘȅΣ ǿŀǎ ǇƻǎǘŜŘ ǿƛǘƘ ŀǇǇǊƻȄƛƳŀǘŜƭȅ сл ƳŜƴ ƴŜŀǊ /ƻǿŀƴΩǎ CƻǊŘΦ /ƻƭƻƴŜƭ ¢ƘƻƳŀǎ 

Farmer, of Orange County, was posted ǿƛǘƘ нлл ƳŜƴ ŀǘ .ŜŀǘǘƛŜΩǎ CƻǊŘΦ !ǘ ¢ƻƻƭΩǎ ŀƴŘ ¢ǳŎƪŀǎŜƎŜŜ CƻǊŘǎΣ 

Davidson ordered trees felled to impede movement along the access road (Graham 1827 in W. A. 

Graham 1904b, 288). 

 
Catawba River fords defended by American forces 

On 28 WŀƴǳŀǊȅΣ /ƻǊƴǿŀƭƭƛǎΩǎ ŀǊƳȅ ƳŀǊŎƘŜŘ ŦǊƻƳ wŀƳǎƻǳǊΩǎ aƛƭƭ ǘƻǿŀǊŘǎ ǘƘŜ /ŀǘŀǿōŀ wƛǾŜǊ (Cornwallis 

1781 in Newsome 1932, 3:289). Colonel Samuel Hammond, of the South Carolina militia, had followed 

/ƻǊƴǿŀƭƭƛǎΩǎ ŀǊƳȅ ǎƛƴŎŜ /ƻǿǇŜƴǎΦ Iƛǎ ǊŜǇƻǊǘ ǘƻ DǊŜŜƴŜΣ ōŜƭƛŜǾŜŘ ŘŀǘŜŘ ǘƘƛǎ ŘŀȅΣ ŘŜǎŎǊƛōŜǎ ǘƘŜ ŘƛŦŦƛŎǳƭǘ 

duties of his reconnaissance detachment. 

Under cover herewith, your Excellency will see a copy of Gen. Morgan's order, directed 

to me, on the evening of the 17th January. In obedience to which, I placed myself with 

the few men under my command, in front of Lord Cornwallis' army, and paid every 

attention to their movements that was in my power; looking at them as often as 

possible, until their arrival at Ramsour's Mills, and have communicated to General 

Morgan and Col. Pickens [Andrew Pickens of South Carolina] their movements to that 

point. Their heavy baggage was burnt at that place, as I was informed and am 
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authorized to believe. The army moved from there this morning, and from the best 

information I have been able to obtain, and from my own observation, I am induced to 

believe they intend to pass Catawba at McGowan's ώ/ƻǿŀƴΩǎϐ Ford. My command are 

mostly with Col Pickens, having taken with me on my detachment of observation only 

twelve men, four of whom have been despatched with communications to General 

Morgan and Col. Pickens, which I presume have been handed to you. I am pretty certain 

you may calculate on the approach of the enemy to south margin of the river this 

evening or early to morrow. My men and their horses are much fatigued and exhausted. 

We would be glad to have a day of partial rest, if possible, but wait your orders. Be 

pleased to inform me by the bearer where I may direct to Col. Pickens. (Hammond 1781 

in PNG 1997, VII:229) 

!ŎǘǳŀƭƭȅΣ ǘƘŜ .ǊƛǘƛǎƘ !ǊƳȅ ƳŀǊŎƘŜŘ ǘƻ .ŜŀǘǘƛŜΩǎ CƻǊŘΣ р miles ǳǇǎǘǊŜŀƳ ŦǊƻƳ /ƻǿŀƴΩǎ CƻǊŘΣ ōǳǘ ŦƻǳƴŘ 

ǘƘŜ ǊƛǾŜǊ ǘƻƻ ǎǿƻƭƭŜƴ ǘƻ ŎǊƻǎǎΦ Lǘ ǊŜǘǊŜŀǘŜŘ ŀ ŦŜǿ ƳƛƭŜǎ ǘƻ WƻƘƴ .ƻǿŜǊΩǎ Ǉƭŀƴǘŀǘƛƻƴ (Cornwallis 1781 in 

Newsome 1932, 3:290).The next day, 29 January, it retreated farther to the rich plantation of wealthy 

Whig farmer Jacob Forney (Cornwallis 1781 in Newsome 1932, 3:290ς291). During the next two days, 

ǿƘƛƭŜ ǿŀƛǘƛƴƎ ŦƻǊ ǘƘŜ ǊƛǾŜǊ ǘƻ ǎǳōǎƛŘŜΣ .ǊƛǘƛǎƘ ǎƻƭŘƛŜǊǎ ŎƻƴŦƛǎŎŀǘŜŘ ŀƴŘ ŎƻƴǎǳƳŜŘ CƻǊƴŜȅΩǎ ƭƛǾŜǎǘock. 

Historian Clarence W. Griffin wrote: 

Few persons during the war suffered heavier losses than Jacob Forney. When Cornwallis 

marched through Lincoln County in the winter of 1781, he was arrested in his progress 

by the swollen waters of the Catawba River. He fell back about five miles from the river 

ǘƻ CƻǊƴŜȅΩǎ ǇƭŀƴǘŀǘƛƻƴΣ ƘŀǾƛƴƎ ōŜŜƴ ŎƻƴŘǳŎǘŜŘ ǘƘŜǊŜ ōȅ ŀ ¢ƻǊȅ ǿŜƭƭ ŀŎǉǳŀƛƴǘŜŘ ǿƛǘƘ ǘƘŜ 

ƴŜƛƎƘōƻǊƘƻƻŘΦ IŜǊŜ /ƻǊƴǿŀƭƭƛǎ ǊŜƳŀƛƴŜŘ ŜƴŎŀƳǇŜŘ ŦƻǊ ǘƘǊŜŜ ŘŀȅǎΣ ŎƻƴǎǳƳƛƴƎ CƻǊƴŜȅΩǎ 

entire stock of cattle, sheep, hogs, geese, chickens, a large amount of forage, forty 

gallons of brandy, etc. His three horses were carried off, and many thousands of rails 

and other property destroyed. His gold, silver and jewelry, buried in his distillery, a 

greater portion of which he had brought with him from Germany, was found and 

confiscated. While the search was going on, his Lordship was quietly occupying the 

upper story of the family mansion, making it his headquarters. Forney and his wife, 

being old, were allowed the privilege of residing in the basement. As soon as he was 

informed that his gold, silver and jewelry were found, amounting to 170 pounds sterling, 

he was so exasperated for the moment that he seized his gun and rushed to the stair 

steps with the determination to kill Cornwallis, but his wife quickly followed and 

intercepted him, thus preventing the most deplorable consequences. (Griffin 1937, 19). 
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{ƛǘŜ ƻŦ /ƻǊƴǿŀƭƭƛǎΩǎ IŜŀŘǉǳŀǊǘŜǊǎ ŀǘ WŀŎƻō CƻǊƴŜȅ IƻǳǎŜ 

Present-day house, known as Ingleside, built in 1817 by grandson Daniel Forney 

Cornwallis later wrote: 

In the mean time the rains had rendered the North Catawba impassable and General 

Morgan's Corps the Militia of the rebellious Counties of Rowan & Mecklenburg, under 

General Davidson, or the Gang of Plunderers, usually under the command of General 

Sumpter, not then recovered from his wounds [received at Blackstocks on 20 November 

1780], had occupied all the Fords in a space of more than forty miles upward from the 

Fork, during its height. I approached the River by short marches so as to give the enemy 

equal apprehensions for several Fords (Cornwallis 1781 in NCSR 1895, XVII:997) 

A few days after these events, Greene summarized this situation in a letter to Major General Friedrich 

von Steuben: 

Since I wrote you by Major [Edward] Giles[,] Lord Cornwallis has been constantly in 

pursuit of Genl Morgan and has burnt his waggons and equip'd his Army in such a 

manner, as to move with the greatest facility. His force is about 2500 men. General 

Morgan by forced marches, kept out of the reach of his Lordship and has got off his 

prisoners in safety; but it was partly owing to a happy intervention of a great storm, 

which raised the Catabow so high that the Enemy cou'd not Cross. During which time 

the prisoners were pushed on over the Yadkin and are on their march for Virginia. 

(Greene 1781 in PNG 1997, VII:242) 

On 29 WŀƴǳŀǊȅΣ aƻǊƎŀƴ ǇŜǊǎƻƴŀƭƭȅ ǾƛǎƛǘŜŘ .ŜŀǘǘƛŜΩǎ CƻǊŘ ŀƴŘ ŎƻƴŦŜǊǊŜŘ ǿƛǘƘ 5ŀǾƛŘǎƻƴΦ aƻǊƎŀƴ ǿǊƻǘŜ ǘƻ 

Greene: 

I just arrived at thiǎ ǇƭŀŎŜ ώ.ŜŀǘǘƛŜΩǎ CƻǊŘϐ ǘƻ ǾƛŜǿ ǘƘŜ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴΦ DŜƴƭ 5ŀǾƛŘǎƻƴ ƛǎ ƘŜǊŜ 

with Eight hundred [actually about 500] men. The enemy is within ten miles of [this] 

place in force, their advance is in [sight. It] is uncertain whether they intend to [c]ross 
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here or nƻǘΦ L ƘŀǾŜ ŘŜǘŜŎƘŜŘ ǘǿƻ ƘǳƴŘǊŜŘ ƳŜƴ ώǇǊƻōŀōƭȅ /ƻƭƻƴŜƭ WƻƘƴ ²ƛƭƭƛŀƳǎΩ {ǳǊǊȅ 

County militiamen] to the Tuckaseega Ford to fill it up & [De]fend it. An express Just 

arrived who informs they have burnd their waggons and loaded their [men very heavy. 

We] have taken four prisoners, who says they are for Salsbury. I am Just returning to 

Shireld Ford where our regulars lie. I expect they will attempt to cross in the morning. I 

will let you hear of every particular. (Morgan 1781 in PNG 1997, VII:215) 

On 30 WŀƴǳŀǊȅΣ /ŀǇǘŀƛƴ WƻǎŜǇƘ DǊŀƘŀƳΩǎ ŎŀǾŀƭǊȅ ŎƻƴŘǳŎǘŜŘ ǊŜŎƻƴƴŀƛǎǎŀƴŎŜ ƻƴ ǘƘŜ ǿŜǎǘ ǎƛŘŜ ƻŦ ǘƘŜ 

Catawba River: 

²ƛǘƘ Ƙƛǎ ώ5ŀǾƛŘǎƻƴΩǎϐ ƎǊŜŀǘŜǎǘ ŦƻǊŎŜΣ ŀƴŘ DǊŀƘŀƳΩǎ ŎŀǾŀƭǊȅΣ ƘŜ ǘƻƻƪ Ǉƻǎǘ ŀǘ .ŜŀǘǘƛŜΩǎ 

Ford, oƴ ǘƘŜ ǊƻŀŘ ŦǊƻƳ wŀƳǎƻǳǊΩǎ ǘƻ {ŀƭƛǎōǳǊȅΣ ōŜƛƴƎ ǘǿŜƴǘȅ ƳƛƭŜǎ ŀōƻǾŜ /ƻƭƻƴŜƭ [John] 

Williams [at Tuckasegee Ford]. On the 30th [January], the cavalry were dispatched over 

the [Catawba] River, and ascertained that the enemy were encamped within four miles. 

(Graham 1827 in W. A. Graham 1904b, 288) 

 
Brigadier General Joseph Graham 

Artist unknown, about 1805. 

(W. A. Graham 1904b, frontispiece). 

During that day, 30 WŀƴǳŀǊȅΣ DǊŜŜƴŜ ŀǊǊƛǾŜŘ ŀǘ {ƘŜǊǊƛƭƭΩǎ CƻǊŘ (Greene 1781 in PNG 1997, VII:219ς220). 

Initially, both Greene and Morgan believed Cornwallis might be prevented from passing the Catawba 

River. Greene issued the following orders: 

¶ Requested 1000 Virginia militiamen from Colonel William Campbell (Greene 1781 in PNG 1997, 

VII:218ς219). 

¶ Requested the aid of Brigadier General Thomas Sumter who was in Mecklenburg County 

recovering from serious wounds (Greene 1781 in PNG 1997, VII:221). 

¶ Ordered Major General Isaac Huger to march the Continental Army to Salisbury. Also, he 

ordered that Brigadier General Francis Marion march towards Camden to threaten the British 

ǎǘŀǘƛƻƴŜŘ ǘƘŜǊŜΦ IŜ ƻǊŘŜǊŜŘ [ƛŜǳǘŜƴŀƴǘ /ƻƭƻƴŜƭ IŜƴǊȅ [ŜŜ ǘƻ ŦƻǊŎŜ ƳŀǊŎƘ ǘƻ {ƘŜǊǊƛƭƭΩǎ CƻǊŘΦ IŜ 
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ordered that Colonel Thaddeus Kosciuszko jƻƛƴ ƘƛƳ ŀǘ {ƘŜǊǊƛƭƭΩǎ CƻǊŘΦ (Greene 1781 in PNG 1997, 

VII:219ς220) 

¶ Requested 1000 militiamen from Colonel Isaac Shelby (Greene 1781 in PNG 1997, VII:221). 

¶ Ordered Colonel Anthony White to immediately send all dragoons from the Moravian Towns, 

near present-day Winston-Salem, North Carolina, to William WashiƴƎǘƻƴΩǎ ŎŀǾŀƭǊȅ ŀǘ {ƘŜǊǊƛƭƭΩǎ 

Ford (Greene 1781 in PNG 1997, VII:221ς222). 

LƴǘŜǊŜǎǘƛƴƎƭȅΣ DǊŜŜƴŜ ƻǊŘŜǊŜŘ [ŜŜ ŀƴŘ ²ƘƛǘŜ ŎŀǾŀƭǊȅƳŜƴ ǘƻ {ƘŜǊǊƛƭƭΩǎ CƻǊŘΦ [ŜŜ ǿŀǎ ǎŜǾŜǊŀƭ Řŀȅǎ ŀǿŀȅ ƛƴ 

ŘƛǎǘŀƴŎŜΦ ¢Ƙŀǘ ƛƴŘƛŎŀǘŜŘ ǘƘŀǘ DǊŜŜƴŜ ŘƛŘ ƴƻǘ ƴŜŎŜǎǎŀǊƛƭȅ ōŜƭƛŜǾŜ /ƻǊƴǿŀƭƭƛǎΩǎ ǇŀǎǎƛƴƎ ǿŀǎ ƛƳƳƛƴŜƴǘ ŀƴŘ 

that by strengthening the fords, Cornwallis might be halted. Early on 31 January, Colonel Thomas Farmer 

ŀǘ .ŜŀǘǘƛŜΩǎ CƻǊŘ ǎŜƴǘ ŀ ƳŜǎǎŀƎŜ ǘƻ DǊŜŜƴŜΥ 

Recd yours by Express about four oClock [yesterday]. Sent the Dispaches in fifteen 

Minuts after they came to hand. Have this Morning Brought over a Deserter who 

informs That the Number of the Enemy fit for Action is about 4500 [actual 2500] and 

Three Hundred Toreys. That they are Commanded by Ld Cornwallase, Genl Howard 

ώhΩIŀǊŀϐ ϧ DŜƴƭ [ŜǎƭȅΦ ¢Ƙŀǘ ǘƘŜǊŜ ǿŀǎ ƻǊŘŜǊǎ ǘƻ ǇŀǊŀŘŜ ϧ aŀǊŎƘ ŀǘ о oClock yesterday, 

but Continued in Camp till night. Two Toreys was killed yesterday on a foraging Party for 

the British, That the artillarys of the Enemy are four 6 pound, four 4 pound & Two three 

Pounders. That the Enemy Waits the fall of the Water & intend to Cross at one of the 

fords which they say is Betys, Or another within five miles, or one fifteen Miles from 

Camp; He informs that some Spy bring Intelligence to the British Every Day from us, The 

Object in their View is Salisbury & that they Burned 100 Wagons &c. Quantity of Salt & 

flour at Ramsours Mill. (Farmer 1781 in PNG 1997, VII:228) 

At about 2:00 p.m. on 31 January, Generals Greene, Morgan, and Davidson and Lieutenant Colonel 

²ƛƭƭƛŀƳ ²ŀǎƘƛƴƎǘƻƴ ŎƻƴŦŜǊǊŜŘ ŀǘ .ŜŀǘǘƛŜΩǎ CƻǊŘΩǎ Ŝŀǎǘ ōŀƴƪ (Graham 1827 in W. A. Graham 1904b, 289) 

(Graham 1827 in Hoyt 1914, 257) (Davidson 1951, 112) (Higginbotham 1961, 150) (Babits and Howard 

2009, 17) (Piecuch and Beakes 2009, 73). Graham witnessed the conference from a distance: 

General Morgan and Colonel Washington met wiǘƘ ƘƛƳ ώDǊŜŜƴŜϐ ŀǘ ǘƘƛǎ ǇƭŀŎŜ ώ.ŜŀǘǘƛŜΩǎ 

Ford] by appointment. They and General Davidson retired with him out of camp, and 

seating themselves on a log, had a conversation of about twenty minutes; Χ About the 

time General Greene arrived, the British vanguard, of about four or five hundred men, 

appeared on the opposite hill beyond the river. Shortly after their arrival, some principal 

officer, with a numerous staff, thought to be Lord Cornwallis, passed in front of them in 

different stations, halting and apparently viewing us with spy-glasses. (Graham 1827 in 

W. A. Graham 1904b, 289) 

Greene decided to continue to strengthen the fords. To assist Davidson, Greene wrote a letter, primarily 

directed to Colonel Francis Locke, commander of Rowan County militia, imploring immediate assistance 

ŀƴŘ ǘƻ ǊŜǇŀƛǊ ǘƻ 5ŀǾƛŘǎƻƴΩǎ ƘŜŀŘǉǳŀǊǘŜǊǎΥ 

To the Officers Commanding the Militia in the Salisbury District of North Carolina 
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The enemy are laying on the opposite side of the river and from every appearance seem 

determined to penetrate the Country. Genl Davidson informs he has called again and 

again for the people to turn out and defend their Country. The innatention to his call 

and the backwardness of the people is unaccountable. Providence has blessed the 

American Arms with signal success in the defeat of Tarlton and the surprise of George 

Town by Col Lee with his Legion. If after these advantages you neglect to take the field 

and suffer the enemy to over run the Country you will deserve the miseries ever 

inseparable from slavery. 

[Ŝǘ ƳŜ ŎƻƴƧǳǊŜ ȅƻǳΣ Ƴȅ ŎƻǳƴǘǊȅƳŜƴΣ ǘƻ Ŧƭȅ ǘƻ ŀǊƳǎ ŀƴŘ ǘƻ ǊŜǇŀƛǊ ǘƻ ώ5ŀǾƛŘǎƻƴΩǎϐ IŜŀŘ 

Quarters without loss of time and bring with you ten days provision. You have every 

thing that is dear and valuable at stake; if you will not face the approaching danger your 

Country is inevitably lost. On the contrary if you repair to arms and confine yourselves 

to the duties of the field Lord Cornwallis must be certainly ruined. The Continental Army 

is marching with all possible dispatch from the Pedee to this place [Catawba River via 

Salisbury]. But without your aid their arrival will be of no consequence. I am Sir, Nath 

Greene. (Greene 1781 in PNG 1997, VII:227ς228) (Tarleton 1787, 252ς253) 

Greene, Morgan, and Davidson devised a contingency plan in case Cornwallis passed the river. If that 

ƻŎŎǳǊǊŜŘΣ aƻǊƎŀƴΩǎ /ƻƴǘƛƴŜƴǘŀƭ !ǊƳȅ ǘǊƻƻǇǎ ǿƻǳƭŘ ǿƛǘƘŘǊŀǿ ŦǊƻƳ {ƘŜǊǊƛƭƭΩǎ CƻǊŘ and join the 

remainder of the Continental Army proceeding ǳǇ ǘƘŜ ¸ŀŘƪƛƴ wƛǾŜǊΦ 5ŀǾƛŘǎƻƴΩǎ ƳƛƭƛǘƛŀƳŜƴ ǿƻǳƭŘ ǊŜǎƛǎǘ 

ǘƘŜ ŎǊƻǎǎƛƴƎ ŀƴŘ ƛŦ ƴŜŜŘ ōŜΣ ǿƛǘƘŘǊŀǿ ǘƻ 5ŀǾƛŘ /ŀǊǊΩǎ plantation. The evidence for this contingency plan 

are the documented events that occurred during the following 24 hours. Greene advised Davidson that 

when the British decide to cross the river, their cavalry would likely cross at a secondary ford and attack 

ǘƘŜ ŘŜŦŜƴŘŜǊΩǎ ǊŜŀǊ ŀǘ ǘƘŜ Ƴŀƛƴ ŎǊƻǎǎƛƴƎ (Graham 1827 in W. A. Graham 1904b, 290). 

About an hour after the meeting, Davidson transferred the militia cavalry and 250 ǘǊƻƻǇǎ ŦǊƻƳ .ŜŀǘǘƛŜΩǎ 

to CoǿŀƴΩǎ CƻǊŘ ǊŀƛǎƛƴƎ ǘƘŜ ǎǘǊŜƴƎǘƘ ǘƘŜǊŜ ǘƻ орлΦ tǊƻōŀōƭȅ ŘǳǊƛƴƎ ǘƘƛǎ ƳƻǾŜƳŜƴǘΣ 5ŀǾƛŘǎƻƴ ǘƻƭŘ 

Graham: 

That though General Greene had never seen the Catawba before, he appeared to know 

more about it than those raised on it. (Graham 1827 in W. A. Graham 1904b, 289) 

Captain Thomas Farmer ƻŦ ǘƘŜ hǊŀƴƎŜ /ƻǳƴǘȅ Ƴƛƭƛǘƛŀ ǊŜƳŀƛƴŜŘ ŀǘ .ŜŀǘǘƛŜΩǎ CƻǊŘ (Graham 1827 in W. A. 

Graham 1904b, 290). Davidson set up camp at the exit of the horse ford, the longer but shallower of two 

ford passageways. Lieutenant Thomas Davidson remained posted as a guard at the shorter, deeper 

wagon ford (Graham 1827 in W. A. Graham 1904b, 291). Davidson ordered Captain Joseph Graham, who 

commanded the Mecklenburg militia cavalrymen, to patrol all fords during the night (Graham 1827 in 

W. A. Graham 1904b, 290). Graham had just recovered from serious wounds received at the battle of 

Charlotte 4 months earlier (W. A. Graham 1904b, 66). 

Late in the afternoon, 31 WŀƴǳŀǊȅΣ DǊŜŜƴŜ ŀƴŘ aƻǊƎŀƴ ǊŜǘǳǊƴŜŘ ǘƻ hƭƛǇƘŀƴǘΩǎ aƛƭƭ ƴŜŀǊ {ƘŜǊǊƛƭƭΩǎ CƻǊŘΦ 

There, in the evening, Greene wrote to Samuel Huntington, President of the Continental Congress, that 
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there were not enough militiamen currently at the fords to prevent Cornwallis from crossing, and that 

he had small expectation of more arriving. 

The fords are so numerous upon this river and our force so small that it will be 

impossible to prevent their passing: and we can give them but very little annoyance 

after they have crossed unless a great force comes to our relief. Genl Davidson informed 

me this evening that notwithstanding he had made use of every argument in his power 

to draw out the Militia, he had not more than 300 Men; nor had he but very little hopes 

of getting out a much greater number; and his district is said to contain more good 

militia than almost all the rest of the State. The people have been so harrassed for eight 

months past and their domestick matters are in such distress that they will not leave 

home; and if they do it is for so short a time that they are of no use. Twenty thousand 

men might be in motion in the manner the Militia come and go and we not have an 

operating force in the field of five hundred men.Χ 

The enemy are in force and appear determined to penetrate the Country, nor can I see 

the least prospect of opposing them with the little force we have, naked and distressed 

as we are for want of provision & forage. Our numbers are greatly inferior to the 

enemy's when collected and joined by all the Militia in the field, or that we have even a 

prospect of getting. The difference in the equipment and discipline of the troops give 

the enemy such a decided superiority that we cannot hope for any thing but a defeat. 

And the enemy being with out baggage we cannot avoid an action if we would, 

especially as we have no place where we can take post for want of provision and forage. 

(Greene 1781 in PNG 1997, VII:225ς226) 

Greene sent an order to Lieutenant Colonel John Luttrell who was near Salisbury approaching with his 

hǊŀƴƎŜ /ƻǳƴǘȅ ƳƛƭƛǘƛŀƳŜƴ ǊŜƛƴŦƻǊŎŜƳŜƴǘǎΦ DǊŜŜƴŜ ƻǊŘŜǊŜŘ ǘƘŀǘ [ǳǘǘǊŜƭƭΩǎ ƳƻǳƴǘŜŘ ƳŜƴ Ƨƻƛƴ 

²ŀǎƘƛƴƎǘƻƴΩǎ ŎŀǾŀƭǊȅ ŀƴŘ ŀƭƭ ƻǘƘŜǊǎ ǘƻ Ǝƻ ǘƻ .ŜŀǘǘƛŜΩǎ CƻǊŘΣ ǇǊŜǎǳƳŀōƭȅ ǘƻ Ƨƻƛƴ ƻǘƘŜǊ hǊŀƴƎŜ /ƻǳƴǘȅ 

militiamen under Colonel Thomas Farmer (Greene 1781 in PNG 1997, VII:227). 

Early in the morning on 1 CŜōǊǳŀǊȅΣ ŦǊƻƳ {ƘŜǊǊƛƭƭΩǎ CƻǊŘΣ aƻǊƎŀƴ ŘŜǎŎǊƛōŜŘ ǘƘŜ !ƳŜǊƛŎŀƴ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ ƛƴ ŀ 

letter to Virginia Governor Thomas Jefferson. Interestingly, Morgan indicated that Greene had ordered 

the Continental Army which was marching up the Pee Dee/Yadkin River to join the American forces on 

the Catawba River. 

The British army are on the south side of the River and I with my Little Detachment on 

the other. I think they will attempt to cross this morning. Never the less, we have filled 

up all the fords and thrown every obstruction immaginable in their way, they are in 

force and I have about two hundred and thirty Reguler infantry, and about sixty horse, 

Genl. Davidson near five hundred Malitia. The inhabitents seem to make a stir, what 

they will do is unceartain, but I fear not much. Genl. Green arrived yesterday 

[30 January], he has ordered his little army to join us, they are not more than seventeen 

ƻǊ ŜƛƎƘǘŜŜƴ ƘǳƴŘǊŜŘΦ ¢Ƙƛǎ ƴǳƳōŜǊ ŀƴŘ Ƴȅ ŘŜǘŀŎƘƳŜƴǘ ǿƘŜƴ ƧƻƛƴΩŘ ǿƛƭƭ ōŜ ƳǳŎƘ ƛƴŦŜǊƛƻǊ 
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to the enemy, who must be Near three thousand, well supplyd and provided for, and 

our men almost Naked. (Morgan 1781 in Higginbotham 1961, 150ς151) 

In 1833, Graham testified of a change in command of the active Lincoln County militia: 

that on the 15th or 16th of Jany 1781 he [Joseph Graham] came to an encampment in 

said County near Tuckaseegee Ford on the Catawba River where Colonel William 

Graham (then of this County now of Rutherford,) had the command of a Regiment of 

men then assembling to serve a tour of duty of three months and at different times 

from that to the 31st day of January saw him in command of said Regiment on the East 

side of Catawba in Mecklenburg and on the said 31st day of January near Cowans Ford 

he the said Colo. was arrested by Brigadier General William L. Davidson on a charge of 

being intoxicated it being the day before the British crossed the Catawba River at said 

Ford where General Davidson fell and the Command of the Regiment devolved on Major 

John Carruth until after the Battle of Guilford Court House. (Graham 1833 in Espey, 

Samuel, pension application 1832) (Graham 1833 in Hill, James, pension application 

1832) (Lofton, Thomas, pension application 1832) 

1 &ÅÂÒÕÁÒÙ ρχψρȟ #Ï×ÁÎȭÓ &ÏÒÄȟ 4ÏÒÒÅÎÃÅȭÓ 4ÁÖÅÒÎ 

Cornwallis lost three days of pursuit while waiting for the Catawba River to subside. Finally, he decided: 

after having procured the best information in my power I resolved to attempt the 

ǇŀǎǎŀƎŜ ŀǘ ŀ ǇǊƛǾŀǘŜ CƻǊŘ όǘƘŜƴ ǎƭƛƎƘǘƭȅ ƎǳŀǊŘŜŘύ ƴŜŀǊ aŎ/ƻǿŀƴΩǎ ŦƻǊŘΣ ƻƴ ǘƘŜ ƳƻǊƴƛƴƎ 

of the 1st of February. (Cornwallis 1781 in NCSR 1895, XVII:997) 

On 31 January, Cornwallis issued the following three general orders. The last was supplemented by 

[ŜǎƭƛŜΩǎ ōǊƛƎŀŘŜ ƻǊŘŜǊǎΥ 

Head Qrs. Fawneys Plantation, 

31st. Janry. 1781 

Orders 

The Bat Horses are to be Loaded & the Army in readiness to March precisely at 9 oClock 

in the following Order. 

Lt Col Tarleton's Corps 

Yagers [German rifemen] 

Corps of Pioneers, 

Two Three Pounders, 

Lt Col Webster's Brigade 

Two Six pounders, 

Regt, of Bose, 

North Carolina Volunteers 

Two Six pounders, 

Brigade of Guards 

Ammunition & Provn Waggons 

Bat Horses of the Genl Offrs. 

Bat Horses of the Regts. in the same Order as their respective Corps. 

http://southerncampaign.org/pen/s6824.pdf
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Head Quarters, 

31st. Janry. 1781 

The Guards will relieve the Provn. Guard & Genl. Hospl ditto. No Railing to be burnt on 

any Ground Whatever but by Express permission. 

Head Qrs 

31st. Janry. 1781 

The Army will be under Arms & ready to March to morrow morning at half past Two 

O'Clock in Two Columns ; Majr. Genl Leslie will lead the First Column, Consisting of the 

follg. Corps. 

Brigade of Guards 

Regt. De Bose. 

Half the Pioneers, 

Two Three Pounders 

23rd. Regt. 

Lt Col Tarlton's Corps 

Lt Col. Webster will give Orders respecting the other Column. The Waggon Horses are to 

be Harness'd & the Bat Horses Loaded ready to move at ½ past five OClock under the 

Escort of an Offr, of the N Carolina Regt. 

Brigade Orders 

Qr Mr. Furnival will be left in Charge of the Baggage, Sick, Convalescents & Women of 

the Brigade, & will apply at five O'Clock tomorrow morning to Lt Col Hamilton Comdg. 

Offr. of the North Carolina Regt, for other Instructions & will in every respect Consider 

himself as Responsable for this Charge, & for the Conduct of the Men under his 

Command. As the Surgeon & all the Mates will March with the Brigade, it is expectd 

proper Medicines & Dressings are left for the Sick with directions for the Same. 

NB : Horses will be apply'd for by Qr Mr Furnival to the Qr Mr Genl, in proper time, for the 

Conveniency of the Sick (Cornwallis 1781 in Newsome 1932, 3:292). 

Note: Bat Horse 

A bat horse was an antiquated name for a packhorse or workhorse.

 

Lƴ /ƻǊƴǿŀƭƭƛǎΩǎ ƭŀǎǘ ƻǊŘŜǊΣ ƘŜ ǎǇŜŎƛŦƛŜŘ ǘƘŜ order of march ŦƻǊ ǘƘŜ ǊŜƎƛƳŜƴǘǎ ǘƘŀǘ ǇǊƻŎŜŜŘŜŘ ǘƻ /ƻǿŀƴΩǎ 

Ford. Left unspecified were the light-infantry companies who presumably were under his direct 

ŎƻƳƳŀƴŘΦ IŜ ŀƭǎƻ ƻǊŘŜǊŜŘ [ƛŜǳǘŜƴŀƴǘ /ƻƭƻƴŜƭ WŀƳŜǎ ²ŜōǎǘŜǊ ǘƻ ƳŀǊŎƘ ǎŜǇŀǊŀǘŜƭȅ ǘƻ .ŜŀǘǘƛŜΩǎ CƻǊŘ ŀǎ ŀ 

diversionary feintΦ ²ŜōǎǘŜǊΩǎ ǳƴƛǘǎ ǿŜǊŜ ǘƘŜ ǊŜƳŀƛƴŘŜǊ ƻŦ ǘƘƻǎŜ ƭƛǎǘŜŘ ŜŀǊƭƛŜǊΥ ǘƘŜ ¸ŀƎŜǊǎΣ ƘŀƭŦ ǘƘŜ 

tƛƻƴŜŜǊǎΣ ²ŜōǎǘŜǊΩǎ ōǊƛƎŀŘŜ ƻǊ ǘƘŜ ооrd Regiment, four six pounders, Regiment of Bose, and North 

Carolina Volunteers. The baggage wagons were to follow three hours later and follow Webster. 

Cornwallis later wrote: 
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Lieut. Colonel Webster was detached with part of the Army and all the Baggage to 

Beattie's Ford, six miles above McCowan's, where General Davidson was supposed to be 

posted with 500 Militia and was directed to make every possible demonstration by 

cannonading and otherwise, of an intention to force a passage there (Cornwallis 1781 in 

NCSR 1895, XVII:997) 

DǊŀƘŀƳ ƭŀǘŜǊ ŘŜǎŎǊƛōŜ ǘƘŜ ŀŎǘƛƻƴǎ ŀǘ .ŜŀǘǘȅΩǎ CƻǊŘΥ 

/ƻǊƴǿŀƭƭƛǎ ǇƭŀŎŜŘ Ƙƛǎ ǊŜƳŀƛƴƛƴƎ ŦƻǊŎŜ ƛƴ ŀǊǊŀȅ ƻƴ ǘƘŜ ŦŀŎŜ ƻŦ ǘƘŜ Ƙƛƭƭ ŦǊƻƴǘƛƴƎ .ŜŀǘǘƛŜΩǎ 

CƻǊŘΤ ŀƴŘ ŀǎ ǎƻƻƴ ŀǎ ǘƘŜ ŦƛǊƛƴƎ ŎƻƳƳŜƴŎŜŘ ŀǘ /ƻǿŀƴΩǎ CƻǊŘΣ ƳŀŘŜ ŘŜƳƻƴǎǘǊŀǘƛƻƴǎ ƻŦ 

attacking the post ŀǘ .ŜŀǘǘƛŜΩǎΦ ! ŎƻƳǇŀƴȅ ǿŜƴǘ ƛƴǘƻ ǘƘŜ ǿŀǘŜǊ ŦƻǊǘȅ ƻŦ ŦƛŦǘȅ ǎǘŜǇǎ ŀƴŘ 

fired. Four pieces of artillery fired smartly for thirty minutes, and his front lines kept 

firing by platoons, as in field exercises. It was only a feint, however. (Graham 1827 in W. 

A. Graham 1904b, 295) 

¢ƘŜ ŦƛǊǎǘ ŎƻƭǳƳƴ ƻŦ .ǊƛǘƛǎƘ ǘǊƻƻǇǎ ǊŜŀŎƘŜŘ /ƻǿŀƴΩǎ CƻǊŘ ŀǘ ŘŀȅōǊŜŀƪ ƻƴ м February. Cornwallis was 

surprised by the number of fires on the opposite bank. Nonetheless, he decided to risk the crossing 

ōŜŎŀǳǎŜΣ ŀƳƻƴƎ ƻǘƘŜǊ ŎƻƴǎƛŘŜǊŀǘƛƻƴǎΣ ƘŜ ƘŀŘ ǘƻ ŎǊƻǎǎ ōŜŦƻǊŜ DǊŜŜƴŜΩǎ ŜƴǘƛǊŜ ŀǊƳȅ ŀǊǊƛǾŜŘΦ [ŀǘŜǊΣ ƘŜ 

wrote: 

I marched at one in the morning with the Brigade of Guards, Regiment of Bose, 

23rd Regiment, 200 Cavalry, and two three pounders, to the ford fixed upon for the real 

attempt; the morning being very dark and rainy & part of our way through a wood 

where there was no road, one of the three pounders in front of the 23rd Regiment and 

the Cavalry, overset in a swamp, and occasioned those Corps to lose the line of march, 

and some of the Artillery Men belonging to the other Gun, (one of whom had the 

match) having stopped to assist were likewise left behind. The Head of the Column in 

the meanwhile, arrived at the bank of the River and day began to break. I could make no 

use of the Gun that was up and it was evident from the number of fires on the other 

side, that the opposition would be greater than I had expected. However, as I knew that 

the Rain that was then falling would soon render the River again impassable, and I had 

received information the evening before that General Greene had arrived in General 

Morgan's Camp, and that his Army was marching after him with the greatest expedition, 

I determined not to desist from the attempt; and therefore, full of confidence in the 

Zeal & Gallantry of Brigadier O'hara and of the Brigade of Guards under his command, I 

ordered them to march on, but to prevent confusion, not to fire until they gained the 

opposite bank. Their behavior justified my high opinion of them; for a constant fire from 

the enemy, in a ford upwards of five hundred yards wide, in many places up to their 

middle, with a rocky bottom and strong current made no impression on their cool and 

determined valor, nor checked their passage. The light Infantry landing first immediately 

formed, and in a few minutes killed or dispersed everything that appeared before them, 

the rest of the Troops forming and advancing in succession. We now learned that we 

had been opposed by about three hundred Militia that had taken post there only the 
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evening before under the command of General Davidson. Their General and two or 

three other officers were among the killed, the number of wounded was uncertain, and 

a few were taken prisoners. (Cornwallis 1781 in NCSR 1895, XVII:997ς998) 

.ǊƛƎŀŘƛŜǊ DŜƴŜǊŀƭ /ƘŀǊƭŜǎ hΩIŀǊŀΩǎ unit, the Brigade of Guards, led the British across the river and 

suffered many casualties including many killed whose bodies were swept downstream (Henry 1855 in 

Schenck 1891, 13). 

Note: Brigade of Guards 

The Brigade of Guards dates from 1659 and continues to the present. In Britain, it had three regiments: 

First Guards (later Grenadier Guards), Coldstream Guards, and Third Guards (or Scots Guards). In 1776, 

for service in North America, selected soldiers from each combined into one regiment of two battalions. 

It participated in battles at Long Island, White Plains, Fort Washington, Short Hills, and Germantown. In 

January 1781, it joined Earl Cornwallis in the South. On 1 February, it forced the Catawba River crossing. 

On 15 March, it participated at Guilford Courthouse.

 

Note: Light Infantry Companies 

Light infantry companies were detachments comprised of the swiftness, most active, soldiers drawn 

from all the regiments. These companies were not fixed long-lasting units like the numbered regiments. 

However, their officers might serve for as long as they were physically able. These companies were 

assigned the most dangerous tasks and typically were the first to engage the enemy. It was considered 

an honor to be chosen by a light-infantry company.
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.ŀǘǘƭŜ ƻŦ /ƻǿŀƴΩǎ CƻǊŘ 

Painted by Dan Nance, 2011. 

www.dannance.com. Used with permission. 

Graham later recalled: 

[The British] infantry in front with bayonets fixed, muskets empty, carried on the left 

shoulder at a slope, cartridge box on the same shoulder, and each man had a stick about 

the size of a hoop pole eight feet long, which he kept setting on the bottom before him, 

to support him against the rapidity of the current, which was generally waist deep, and 

in some places more. (Graham 1827 in W. A. Graham 1904b, 291) 

Private Robert Henry was with the American guard on the opposite bank. He described the night and 

battle: 

When about to start, I gave [John] Nighten a hundred dollar Continental bill for a half a 

pint of whisky. My brother gave another bill of the same size for half a bushel of 

ǇƻǘŀǘƻŜǎΦ ²Ŝ ŘƛǎǇŀǘŎƘŜŘ ǘƘŜ ǿƘƛǎƪŜȅΣ .ŜƛƴƎ ǘƘǳǎ ŜǉǳƛǇǇŜŘΣ ǿŜ ǿŜƴǘ ǘƻ ǘƘŜ ώ/ƻǿŀƴΩǎϐ 

Ford, which was about a mile and a half When we arrived, the guard that was there, 

thirty in number, made us welcome; the officer of the guard told us that Cornwallis 

would certainly attempt to cross that night or early in the morning; that each one of the 

guard had picked their stands to annoy the British as they crossed, so that when the 

alarm was given they would not be crowŘŜŘΣ ƻǊ ōŜ ƛƴ ŜŀŎƘ ƻǘƘŜǊΩǎ ǿŀȅτand said we 

must choose our stands. He accompanied usτCharles Rutledge chose the uppermost 

stand, and I chose the lowest, next the getting out place of the Ford; the officer 

observed, that he considered that Davidson had done wrong, for that the army should 

have been stationed at the Fordτinstead of which it was encamped three-fourths of a 

mile off, and that some person acquainted in the neighborhood of Forney should watch 
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ǘƘŜ ƳƻǾŜƳŜƴǘǎ ƻŦ /ƻǊƴǿŀƭƭƛǎΩ ŀǊƳȅΣ ŀƴŘ ƛƳƳŜŘƛŀǘŜƭȅ ǿƘŜn they would attempt to 

ƳŀǊŎƘΣ ǘƻ ƘŀǎǘŜƴ ǘƻ ǘƘŜ ǊƛǾŜǊ ŀƴŘ ƎƛǾŜ ǘƘŜ ŀƭŀǊƳΤ ǘƘŜƴ ǘƘŀǘ 5ŀǾƛŘǎƻƴΩǎ ŀǊƳȅ ƳƛƎƘǘ ōŜ ƛƴ 

readiness to receive them; the river being in the situation that it was then in, and the 

army thus prepared to receive them, said that Cornwallis and a million of men could not 

cross without cannon as long as our ammunition would last. This I thought was a large 

expression; but since I think he was correct. He mentioned to each man of the guard to 

go to his stand again and examine it, so that when the alarm was given, that there 

should be no mistakes then made. I went to mine, and was well pleased with it τ for in 

shooting, if I would miss my first aim, my lead would range along the British army 

obliquely and still do damage, and that I could stand it until the British would come to a 

place the water was riffling over a rock, then it would be time to run away. I remember 

that I looked over the guard to see if there was any person with whom I was acquainted, 

and found none but Joel Jetton, and my lame school-master, Robert Beatty, with my 

comrade, Charles Rutledge. 

DŜƴΦ WƻǎŜǇƘ DǊŀƘŀƳΩǎ ƴŀƳŜ ƛǎ ƳŜƴǘƛƻƴŜŘ ōȅ ²ƘŜŜƭŜǊΦ L ǿŀǎ ŀŎǉǳŀƛƴǘŜŘ ǿƛǘƘ ƘƛƳΤ ōǳǘ 

he was not there. Shortly after dark a man across the river hooted like an owl, and was 

answered; a man went to a canoe some distance off, and brought word from him that 

all was silent in the British camp. The guard all lay down with their guns in their arms, 

and all were sound asleep at day-break, except Joel Jetton, who discovered the noise of 

horses in deep water. The British pilot, Dick Beal being deceived by our fires, had led 

them into swimming water. Jetton ran to the Ford, the sentry being sound asleep, 

Jetton kicked him into the river, endeavored to fire his gun, but it was wet: Having 

discovered the arƳȅΣ Ǌŀƴ ǘƻ ƻǳǊ ŦƛǊŜǎΣ ƘŀǾƛƴƎ ŀ ŦƛƴŜ ǾƻƛŎŜΣ ŎǊƛŜŘ άǘƘŜ .ǊƛǘƛǎƘΗ ǘƘŜ .ǊƛǘƛǎƘΗέ 

and fired a gunτthen each man ran to his stand; when I got to my stand, I saw them 

red, but thought from loss of sleep my eyes might be mistaken, threw water into them; 

by the time I was ready to fire, the rest of the guard had fired. I then heard the British 

splashing and making a noise as if drowning. I fired, and continued firing until I saw that 

one on horse-back had passed my rock in the river, and saw that it was Dick Beal moving 

his gun from his shoulder, I expected, to shoot me. I ran with all speed up the bank, and 

ǿƘŜƴ ŀǘ ǘƘŜ ǘƻǇ ƻŦ ƛǘΣ ²ƛƭƭƛŀƳ tƻƭƪΩǎ ƘƻǊǎŜ ōǊŜŀǎǘŜŘ ƳŜΣ ŀƴŘ DŜƴΦ 5ŀǾƛŘǎƻƴΩǎ ƘƻǊǎŜΣ 

ŀōƻǳǘ ǘǿŜƴǘȅ ƻǊ ǘƘƛǊǘȅ ŦŜŜǘ ōŜŦƻǊŜ tƻƭƪΩǎ ƘƻǊǎŜΣ ŀƴŘ ƴŜŀǊ ǘƻ ǘƘŜ ǿŀǘŜǊΩǎ ŜŘƎŜ. All being 

ǎƛƭŜƴǘ ƻƴ ōƻǘƘ ǎƛŘŜǎΣ L ƘŜŀǊŘ ǘƘŜ ǊŜǇƻǊǘ ƻŦ ŀ ƎǳƴΣ ŀǘ ǘƘŜ ǿŀǘŜǊΩǎ ŜŘƎŜΣ ōŜƛƴƎ ǘƘŜ ŦƛǊǎǘ Ǝǳƴ 

fired on the British side, and which I thought Dick Beal had fired at me. That moment 

tƻƭƪ ǿƘŜŜƭŜŘ Ƙƛǎ ƘƻǊǎŜΣ ŀƴŘ ŎǊƛŜŘ άŦƛǊŜ ŀǿŀȅΣ ōƻȅǎΤ ǘƘŜǊŜ ƛǎ ƘŜƭǇ ŀǘ ƘŀƴŘΦέ (Henry 1855 

in Schenck 1891, 9ς11) 

Rather than Dick Beal, the guide was probably Frederick Hager, a Tory who later self-deported himself 

from North Carolina (Graham 1827 in W. A. Graham 1904b, 292) (W. A. Graham, General Joseph 

Graham and His Papers on North Carolina Revolutionary History 1904b, 304). Lieutenant Colonel Francis 

Hall, while leading the light infantry of the Brigade of Guards across the river, was shot and instantly 

ƪƛƭƭŜŘΦ hΩIŀǊŀΩǎ ƘƻǊǎŜ ǿŀǎ ǎƘƻǘ ŀƴŘ ǊƻƭƭŜŘ ƻǾŜǊ ƛƴ ǘƘŜ ǊƛǾŜǊΦ /ƻǊƴǿŀƭƭƛǎΩǎ ƘƻǊǎŜ ǿŀǎ ǎƘƻǘ ƛƴ ǘƘŜ ǊƛǾŜǊ ŀƴŘ 
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fell on reaching the opposite embankment (Stedman 1794, 329). Three days later, Cornwallis described 

the crossing in correspondence to Lieutenant Colonel Francis Rawdon: 

We passed the Catawba on the 1st: at a private Ford four mƛƭŜǎ ōŜƭƻǿ .ŜŀǘǘȅΩǎΥ ¢ƘŜ 

Guards behaved Gallantly, & although they were fired upon during the whole time of 

their passing, by some Militia under General Davidson, never returned a Shot until they 

got out of the River & formed. General Davidson was killed, & his Militia routed; Genl. 

[ŜǎƭƛŜΩǎ IƻǊǎŜ ŦŜƭƭ ǿƛǘƘ ƘƛƳ ƛƴ ǘƘŜ wƛǾŜǊΣ ϧ ōǊǳƛǎŜŘ ƘƛƳ ǾŜǊȅ ƳǳŎƘΦ hƴ ǘƘŜ ǎŀƳŜ Řŀȅ 

¢ŀǊƭŜǘƻƴ ŀǘǘŀŎƪΩŘ ŀ ŎƻƴǎƛŘŜǊŀōƭŜ ōƻŘȅ ƻŦ aƛƭƛǘƛŀ ǳƴŘŜǊ tƛŎƪŜƴǎΣ ƪƛƭƭŜŘ ǎŜǾŜǊŀƭΣ ǘƻƻƪ ǎƻƳŜ 

tǊƛǎƻƴŜǊǎΣ ϧ ŘƛǎǇŜǊǎŜŘ ǘƘŜ ǊŜǎǘΦ Χ ¸ƻǳǊ CǊƛŜƴŘǎ ŀǊŜ ŀƭl well. Colo. Hall was killed at the 

passage of the Catawba, no other Officer hurt. (Carleton 1747ς1783, 28:3317) 

5ŀǾƛŘǎƻƴΩǎ ƳƛƭƛǘƛŀƳŜƴΣ ǿƘƻ ǿŜǊŜ ǎǘŀǘƛƻƴŜŘ ŀǘ ǘƘŜ ŜȄƛǘ ƻŦ ǘƘŜ ƘƻǊǎŜ ŦƻǊŘΣ ǉǳƛŎƪƭȅ ŀǎǎŜƳōƭŜŘ ŀƴŘ ƳƻǾŜŘ 

ǘƻǿŀǊŘǎ ǘƘŜ ǿŀƎƻƴ ŦƻǊŘ ŜȄƛǘΦ DǊŀƘŀƳΩǎ ŎŀǾŀƭǊȅƳŜƴ ŀǊǊƛǾŜŘ ŦƛǊǎǘΣ ŘƛǎƳƻǳƴǘŜŘ ŀƴŘ ǘƻƻƪ ŀ Ǉƻǎƛǘƛƻƴ ƻƴ ǘƘŜ 

high embankment and began firing on the British in the river (Graham 1827 in W. A. Graham 1904b, 

292). Lieutenant Colonel Francis Hall, of the Brigade of Guards, was shot or killed under his collapsing 

horse. Graham later described the disciplined British emergence from the river: 

The enemy kept steadily on, notwithstanding our fire was well maintained. As each 

section reached the shore, they dropped their poles and brought their muskets and 

cartridge boxes to their proper places, faced to the left, and moved up the narrow strip 

of low ground, to make room for the succeeding section, which moved on in the same 

manner. By the time the front rank got twenty or thirty steps up the river, they had 

loaded their pieces and began to fire up the bank. (Graham 1827 in W. A. Graham 

1904b, 293) 

 
.ŀǘǘƭŜ ƻŦ /ƻǿŀƴΩǎ CƻǊŘ 

Painted by David Teague. 
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²ƘŜƴ 5ŀǾƛŘǎƻƴΩǎ Ƴƛƭƛǘƛŀ ƛƴŦŀƴǘǊȅ ŀǊǊƛǾŜŘΣ ƘŜ ƻǊŘŜǊŜŘ DǊŀƘŀƳ ǘƻ ǊŜƳƻǳƴǘ Ƙƛǎ ŎŀǾŀƭǊȅƳŜƴ ŀƴŘ ƳƻǾŜ 

200 yards to the rear to guard against a possible British cavalry attack (Graham 1827 in W. A. Graham 

1904b, 293). More British units crossed and established a lodgment on the eastern bank that extended 

500 feet (Graham 1827 in W. A. Graham 1904b, 293). Graham later wrote: 

The rear of their [British] infantry and the front of their cavalry was about the middle of 

the river when the bugle sounded on their left, on which their fire slackened and near 

ceased (they were loading their pieces). In about a minute it sounded again, when their 

whole line from the ford branch advanced up the bank, with their arms at trail. The hill 

was in many places so steep that they had to pull up by the brushes. (Graham 1827 in 

W. A. Graham 1904b, 293ς294) 

Davidson ordered a retreat for 100 yards. Under intense fire, he ordered his men to take protection 

behind trees. At this moment, Davidson was killed instantly by a musket ball. Disorder seized the 

Americans who dispersed in small groups (Graham 1827 in W. A. Graham 1904b, 294). Graham later 

wrote: 

two of his ώDǊŀƘŀƳΩǎ ŎŀǾŀƭǊȅϐ company killed opposing their [British] passage, and his 

was the only company that went off the battle-ground in order and covered the retreat. 

(Graham 1832 in W. A. Graham 1904b, 50). 

Cornwallis reported his causalities: 

On our side Lieut. Colonel Hall and three men were killed and thirty-six wounded, all of 

the Light Infantry, and Grenadiers of the Guards. (Cornwallis 1781 in NCSR 1895, 

XVII:998) 

However, the next day, Robert Henry found additional British bodies: 

It was proposed that we would go to James Cunningham's fish-trap, and see if there 

were any fish in it. When we arrived at the trap, there were fourteen dead men lodged 

in it, several of whom appeared to have no wound, but had drowned. We pushed them 

into the water, they floated off, and went each to his own home. (Henry 1855 in 

Schenck 1891, 13) 
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About 1821, Joseph Graham drew a sketch of the ford and battleground. This evidence is significant 

because Graham participated in the battle and understood the importance of representing it correctly. It 

is the best evidence for the locating the historical ford and battleground. 

 
{ƪŜǘŎƘ ƻŦ /ƻǿŀƴΩǎ CƻǊŘ ōŀǘǘƭŜ ōȅ Woseph Graham, drawn about 1821 

North Carolina State Archives, Map Collection, Division of Archives and History 

(Graham 1827 in W. A. Graham 1904b, 288) (Graham 1827 in Rankin 1976) 

The large island on this sketch is believed to be the same island present today. No doubt, Graham drew 

this sketch with serious intent since he lived nearby, probably passed this location frequently, and was 

an accomplished citizen and brigadier general concerned about recording history accurately. His sketch 

Ŏŀƴ ōŜ ŎƻƳǇŀǊŜŘ ǿƛǘƘ ŀ ƳƻŘŜǊƴ ǎŀǘŜƭƭƛǘŜ ƳŀǇ ǘƘŀǘ ǎƘƻǿǎ ŀ ŘŀƳ ŎǊƻǎǎŜǎ /ƻǿŀƴΩǎ CƻǊŘ ƛƳƳŜŘƛŀǘŜƭȅ 

south of the McGuire Nuclear Power Station. 


